

*О, Боже,
помоги
мне!*

“У меня непокорное сердце”

“И сказал Саул: приведите ко мне, что назначено для жертвы всесожжения и для жертв мирных. И вознес всесожжение. ... И сказал Самуил Саулу: худо поступил ты, что не исполнил повеления Господа, Бога твоего, которое дано было тебе; ибо ныне упрочил бы Господь царствование твое над Израилем навсегда. Но теперь не устоять царствованию твоему; Господь найдет Себе мужа по сердцу Своему, и повелит ему Господь быть вождем народа Своего, так как ты не исполнил того, что было повелено тебе Господом” (1 Цар. 13:9–14).

Материал для чтения: 1 Цар. 13—15.

Царь Саул – это одна из величайших загадок Библии. Он был наделен всеми качествами, необходимыми для первого царя Израиля (1 Цар. 11:24). Обладая большой нравственной силой, он мог вдохновить людей и повести их за собой. За время своего правления он сразился чуть ли не со всеми врагами Израиля, и каждый раз его войско одерживало победу (1 Цар. 14:47, 48). Саул умел увидеть способности в других. Он окружил себя сильными и смелыми людьми (1 Цар. 14:52). Однако у него были недостатки, равные его достоинствам. Саул был мелочным. Зависть и месть иногда заставляли его поступать безрассудно. Его очень беспокоило мнение других о себе. С возрастом у него сформировалась извращенная система приоритетов и ценностей. Прибавьте к этому недостатку почти неуправляемый нрав, и вы увидите человека, который начал как добрый царь, а превратился в деспота-параноика.

Хорошее представление о жизни Саула дает притча о мышке, ставшей львом. Однажды мышка уговорила волшебника превратить ее во льва. Первым делом новоиспеченного льва было бегство от кота. Возмущенный волшебник превратил его обратно в мышку со словами: “Хоть с виду ты и лев, но в сердце своем ты остался мышкой”.

Все слабости Саула коренились в одном всеподавляющем недостатке – упрямом и непокорном нраве. Саул не хотел подчинить свое сердце Богу. Только один этот недостаток, в конце концов, сделал его царствование невозможным и принес несчастье ему и его дому. Его жизнь – яркое свидетельство безрассудства эгоистичного упрямства и непокорности по отношению к Богу.

НЕПОКОРНОСТЬ ВЕДЕТ К НЕТЕРПЕЛИВОСТИ

Упрямство Саула проявилось в его неповиновении в Галгале (1 Цар. 13). Это было, наверное, на втором году его царствования, когда только-только начались его неприятности.

Свое правление он начал хорошо – с победы над аммонитянами в Гиве. Для укрепления страны он создал постоянную армию, как и предсказывал Самуил (1 Цар. 8:11, 12). Он начал с небольшого войска в три тысячи воинов и странного вооружения. Только Саул и Ионафан имели мечи и копья, прочие же были вооружены топорами и заостренными палками, которыми погоняли быков. И тем не менее, Божий народ одерживал победы.

В Галгале это войско встретилось с хорошо вооруженной армией филистимлян. Израиль все еще жил в бронзовом веке, в то время как филистимляне уже пользовались достижениями железного века. Филистимляне вторглись в Израиль, имея на своем вооружении три тысячи колесниц с шестью

тысячами воинов на них и бесчисленную, как песок на берегу моря, сильную пехоту. При виде такого врага сердца израильтян дрогнули. Спасаясь бегством, они трусливо разбежались кто куда и укрылись в пещерах, зарослях, скалах, впадинах и расщелинах.

Страх охватил даже самого Саула. Он разбил лагерь в Галгале и ждал там Самуила, который должен был выполнить свое обещание и прийти через семь дней, чтобы принести жертву Богу. Однако Саул был нетерпелив. Он увидел, что в результате дезертирства из его трех тысяч воинов осталось каких-нибудь шестьсот. В опрометчивости Саул не стал дожидаться конца седьмого дня. Побуждаемый нетерпением, он сам совершил жертвоприношение. По окончании жертвоприношения появился Самуил. Саул нашел лишь слабое оправдание своему поступку:

Я видел, что народ разбегается от меня, а ты не приходил к назначенному времени; филистимляне же собрались в Михмасае; ...и потому решил принести всесожжение (1 Цар. 13:11, 12).

Несмотря на эти уверения и благовидные оправдания, Саул был сурово отчитан за свой необдуманный поступок. Самуил сказал Саулу, что тот согрешил и потому его правлению скоро придет конец. Он не станет родоначальником династии. Его сын Ионафан не унаследует престола.

Некоторые могут подумать, что такое наказание за минутное нетерпение было слишком жестоким. Однако не в нетерпении заключался грех Саула. Оно было результатом его греха. Его грехом было отсутствие веры, заставившее его не подчиниться прямому указанию Самуила, которое, в свою очередь, было непосредственным повелением Бога.

Нельзя отрицать, что Саул был, на первый взгляд, в безвыходной ситуации, но, в то же время, он забыл одну очень важную и очевидную в истории Израиля истину. При подобных обстоятельствах единственной надеждой человека была вера в Бога. Саул так и не понял, что Бог был готов защищать Свой народ. И еще он забыл о том, что Бог делал это только тогда, когда Израиль покорялся Ему и чтил Его завет. Саул пренебрег этим, так как верил только в самого себя. В результате этого неверия Саул потерял царство, а позже и жизнь.

Зачастую мы оказываемся такими же нетерпеливыми, как Саул. Обычно это происходит потому, что мы живем по своему собственному расписанию, которое не совпадает с Божьим.

Кто-то сказал: “Бог никогда не опаздывает и редко когда приходит преждевременно”. Наше нетерпение может быть вызвано желанием управлять неуправляемым.

Нетерпение можно преодолеть, но для этого нужно, чтобы наша вера признала две непреложные истины. *Во-первых, всем управляет Бог.* Он управляет миром и всем, что в нем находится, но нашей жизнью Он может управлять только тогда, когда мы с готовностью повинемся Ему и прежде всего ищем Его воли (Прит. 3:5, 6; 16:3; 2 Пар. 16:9).

Во-вторых, Божьи пути не всегда совпадают с нашими. Его намерения и планы могут быть намного выше наших. Бог говорит: “Но, как небо выше земли, так пути Мои выше путей ваших, и мысли Мои выше мыслей ваших” (Ис. 55:9).

Наша готовность передать все наши заботы Богу должна исходить из готовности признать Его расписание и Его намерения.

НЕПОКОРНОСТЬ ВЕДЕТ К СТРАХУ

Писание показывает, чего больше всего боялся Саул: это был страх утратить свое царство. Этот страх вновь и вновь заставлял его покушаться на жизнь Давида, которого он пытался убить, по крайней мере, раз десять. Страх Саула привел его, в конце концов, к отвратительному поступку: он обратился к ворожее, чтобы узнать свою судьбу.¹

Источником подобного страха является отсутствие веры. Бог призывает нас отдаться Ему всем нашим существом – душой, духом и телом (Мат. 22:37, 38; Рим. 12:1, 2). Любая сфера нашей жизни, которую нам не удастся подчинить Богу, противостоит Ему. Павел призывал римлян – а вместе с ними и нас – к полному подчинению:

И не предавайте членов ваших греху в орудия неправды, но представьте себя Богу, как оживших из мертвых, и члены ваши Богу в орудия праведности (Рим. 6:13).

Если мы своевольны, мы всегда будем испытывать страх. Мы будем чувствовать себя виноватыми из-за того, что у нас что-то не получается так, как хочется. Попытки исправить положение приведут к еще большим ошибкам и неудачам. непокорное сердце попадает в порочный круг, который ведет к цинизму, лицемерию и отчаянию.

В наших отношениях с Христом мы обре-

¹Об этом эпизоде мы будем говорить в уроке “Мое положение кажется безнадежным”.

таем спокойствие, которое позволит нам принять наши страхи: “Господь мне помощник, и не убоюсь: что сделает мне человек?” (Евр. 13:6).

НЕПОКОРНОСТЬ ЛИШАЕТ СПОСОБНОСТИ РАССУЖДАТЬ ЗДРАВО

После того, как Саул проявил свою непокорность, Бог позволил ему благополучно царствовать еще около двадцати пяти лет. Саул получил возможность укрепить свое могущество и привести народ к очередным победам над многочисленным врагом.

Одним врагом, который оставался непокорным, было кочевое племя амаликитян. Во время правления Саула терпение Бога по отношению к ним иссякло. В конце концов, Он велел Саулу полностью уничтожить их (1 Цар. 15:3).

Некоторых может смутить повеление Бога об истреблении амаликитян. Однако мы не должны забывать одного факта: это было не внезапное решение Бога, а судебное исполнение, справедливое наказание амаликитян за их грехи. Это наказание последовало не потому, что они не давали покоя народу Божьему на протяжении многих лет (Ис. 17:8–14). Культура и влияние амаликитян были настолько развращающими, что они, если их не уничтожить, представляли бы постоянное искушение для израильтян. И только их полное уничтожение привело бы к миру на земле и устранило бы их разрушительное влияние.

Саул, будучи талантливым полководцем, устроил засаду и истребил всех врагов, за исключением одного. Открыто проигнорировав прямое повеление Бога, Саул оставил в живых Агага, царя амаликитян. Он также разрешил воинам не убивать лучший скот: волов и овец.

Такое явное неповиновение очень опечалило Бога. Он открыл Самуилу грех Саула и свое недовольство. Обеспокоенный Самуил всю ночь молил Бога о Сауле.

На следующее утро Самуил отправился на встречу победившему войску Саула. По иронии судьбы, они встретились в Галгале, на том самом месте, где Саул принес преждевременное жертвоприношение, поставив тем самым крест на своей династии.

Не исключено, что именно нечистая совесть Саула заставила его начать разговор с Самуилом с провозглашения своего повиновения Господу: “Благословен ты у Господа; я исполнил слово Господа” (1 Цар. 15:13).

Самуил ответил тем, что указал на явные свидетельства неповиновения Саула. Блеяние овец и мычание волов ставило под сомнение ут-

верждение Саула о его преданности Богу. И хотя этих животных в живых оставили другие люди, Бог всю ответственность возложил на Саула. Бог еще до того сказал Самуилу, что согрешил Саул, а не люди (1 Цар. 15:11).

Мы можем удивляться, как Саул мог проявить такую непокорность. Разве он не знал историю своего народа? Разве он не знал, что случилось с Аханом при сходных обстоятельствах? (См. Ис. Н. 7:20–26). Разве он не понимал, что его упрямство вело его народ к греху?

Поведение Саула можно объяснить только силой греха. Грех отрицательно влияет на способность человека рассуждать. Исаия говорил: “Горе тем, которые зло называют добром, и добро злом” (Ис. 5:20a). А Павел сказал о язычниках: “Но как они, познавши Бога, не прославили Его, как Бога, и не возблагодарили, но осуетились в умствованиях своих, и омрачилось несмысленное их сердце; называя себя мудрыми, обезумели” (Рим. 1:21, 22). Неумение мыслить здраво не было самым большим грехом Саула. Эта черта в нем проявилась в результате его неповиновения. Для Бога повиновение всегда было самым основным испытанием веры.

Но нельзя путать повиновение и приверженность закону. Несостоятельность приверженцев букве закона заключается в их попытке оценить отношения человека с Богом по тому, насколько хорошо человек умеет повиноваться. Истинное повиновение – это демонстрация веры (Рим. 1:5). Истинное повиновение – это показатель того, насколько мы доверяем Богу, выполняя то, что Он уже определил. Некоторые из Божьих повелений настолько просты, что их невозможно понять превратно, настолько конкретны, что требуют точного исполнения. Извращение этих Божьих указаний свидетельствует об отсутствии полной и зрелой веры (Иак. 2:22).

Одна из величайших ошибок человека заключается в непонимании того, как Бог относится к повиновению. Самуил достаточно четко объяснил это Саулу:

Неужели всесожжения и жертвы столько же приятны Господу, как послушание гласу Господа? *Послушание лучше жертвы* и повиновение лучше тука овнов. Ибо непокорность есть такой же грех, что волшебство... (1 Цар. 15:22, 23; выделено мной).

Своим неповиновением Саул показал, что он считает свои суждения равными суждениям Бога.

Своеволие – это то состояние духа, которое все мы должны обуздывать, если хотим быть угодными Отцу небесному. Несомненно, наше

своеволие является нашим величайшим врагом. Мы должны прилагать все силы, чтобы укротить его. Филипп Келлер говорил:

Мы призваны освободиться от своего “я”. Нам сказано при необходимости применять силу для истребления нашего злейшего врага, нашего “я”. Но большинство из нас, подобно Саулу, просто не желает делать это. Мы потворствуем нашим собственным интересам, прибегаем к хитроумной тактике, чтобы сохранить свою индивидуальность. И даже считая себя чадами Божиими, мы не хотим применять к себе жесткие меры воздействия ради безоговорочного повиновения Ему.²

Иисус говорил, что обуздать свою волю – все равно, что отсечь нарушившую закон руку или вырвать согрешивший глаз (Мат. 5:29, 30). Наше своеволие должно быть обуздано незави-

²Philip Keller, *David* (Waco, Tex.: Word Publishing Co., 1985), 1:69.

симо от того, чего нам это будет стоить.

Здесь мы можем увидеть еще одну фундаментальную разницу между Давидом и Саулом. Некоторые удивляются, почему Бог отдал предпочтение Давиду, а не Саулу. Оба были несовершенными и неоднократно совершали отвратительные грехи. Разница между ними была та, что делала Давида “человеком по сердцу Божию”. В отличие от Саула, Давид всегда заботился о выполнении Божьих повелений. Исполнение Божьей воли было для него делом первостепенной важности. Когда Бог говорил, Давид повиновался. Если Давид грешил, он каялся. Такое повиновение было безразлично Богу. Как безразлично оно Ему и в наши дни.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Саулу вообще пришлось много пострадать в своей жизни из-за своей непокорности, а не только из-за этих двух конкретных проступков. Эти два случая просто говорят о непокорности его сердца. Бог не может жить, любить и работать в сердце, которое Ему не подчиняется. *Неполное послушание – это полное непослушание.**

Автор: Энсил Дженкинс
Из выпуска: “1 и 2 книги Царств”
© 1998, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ
перепечатка воспрещается